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Постановка проблеми. Одним із важливих 
завдань у вивченні фізики є набуття учнями 
вмінь генерувати нові ідеї, аналізувати, ухвалю-
вати оптимальні рішення . Це завдання відобра-
жене у Державному стандарті базової і повної 
середньої освіти [1] . В освітньому процесі 
з фізики передбачений широкий спектр твор-
чих конкурсів, участь у яких сприяє розвиткові 
в учнів творчих здібностей . Проте в результаті 
запровадження в Україні дистанційної форми 

навчання постала проблема, пов’язана з прове-
денням цих освітніх заходів . Отже, розглянемо 
питання проведення творчих конкурсів (зокре-
ма, фізико-технічного спрямування) в умовах 
дистанційного навчання .

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблему розвитку в учнів творчих здібностей 
у процесі вивчення фізики, застосування різних 
форм інноваційної діяльності під час навчання 
фізики, вдосконалення її змісту і методів вивча-
ли різні вчені-методисти . Зокрема, Е . П . Сірик 
досліджував розвиток критичного мислення 
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ТУРНІР «СИЛА ФІЗИКИ»  
ЯК ПІДҐРУНТЯ ДЛЯ РОЗВИТКУ  
В УЧНІВ ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ

Анотація. У статті розглянуто проблему організації та проведення творчих конкурсів (зокрема, фізико- 
технічного спрямування) в умовах дистанційного навчання. Проаналізовано останні дослідження провід-
них учених-методистів щодо інноваційних форм навчання, які сприяють розвитку творчих здібностей 
в учнів і студентів. Розкрито методичні особливості організації та проведення авторського турніру 
«Сила фізики», спрямованого на розвиток творчого потенціалу учнів у межах позаурочної роботи. Наве-
дено приклади завдань до «Конкурсу капітанів», домашніх завдань, які повідомляються учасникам турні-
ру та можуть складатися з двох частин (експериментальних і теоретичних задач), авторські завдан-
ня «Правда /  брехня», «Бліцпитання». Окреслено наукову новизну дослідження, що полягає в розробленні 
та апробації в освітньому процесі з фізики авторського турніру «Сила фізики» як нової форми позаурочної 
діяльності учнів, а його практичне значення визначається тим, що розроблені методичні засади органі-
зації та проведення турнірів з фізики можуть бути використані в освітньому процесі під час навчання уч-
нів у дистанційній формі. Висвітлено педагогічну цінність авторського відкритого турніру «Сила  фізики», 
досвід проведення якого засвідчив, що цей захід формує підґрунтя для розвитку творчих здіб ностей в  учнів 
закладів загальної середньої та студентів закладів фахової передвищої освіти. Таке змагання сприяє 
розвитку в учнів і студентів здатності генерувати ідеї, кмітливості, нестандартності та оригіналь-
ності мислення; допомагає популяризувати фізику як навчальний предмет, формувати уміння складати 
та розв’язувати задачі з фізики, розвивати експериментаторські здібності, використовувати різні шля-
хи пошуку інформації. Ще однією перевагою цього турніру є те, що його можливо проводити в умовах 
як  очної, так і дистанційної форм навчання. Наведені завдання можна використовувати не лише в поза-
урочній роботі, а й безпосередньо на уроках фізики.

Ключові слова: турнір, нетрадиційні уроки фізики, дистанційна форма навчання, творчі здібності, твор-
чий конкурс.
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на уроках фізики за допомогою інтерактивних 
засобів навчання [2] . В . Д . Шарко для формуван-
ня творчих здібностей в учнів пропонує забез-
печити їхню участь у інтелектуальних конкурсах, 
фізичних олімпіадах, турнірах [3] . Сучасний зміст 
шкільного курсу фізики створює сприятливі умо-
ви для розвитку в учнів творчих умінь, зазначає 
І . А . Ткаченко, оскільки передбачає використання 
таких методів навчання фізики, як урок-лекція, 
урок — лабораторна робота, урок-вікторина, 
урок-семінар, науково-дослідницька діяльність 
учнів під час позаурочних занять [4] .

Проте особливості використання та результа-
тивність цих методів досліджені за умови їх за-
стосування в традиційному освітньому процесі, 
а не в його онлайн-формі . Питання ж розвитку 
в учнів творчих умінь під час дистанційного на-
вчання є малодослідженим . Цей методичний 
напрям вивчався насамперед в аспекті організа-
ції самостійної дослідницької роботи учнів, яка 
не виключала можливості відвідування ними 
гурткових занять . Актуальними залишаються 
проблеми організації та проведення турнірів 
з фізики в умовах дистанційної форми навчан-
ня, а також здійснення педагогічного супроводу 
учнів під час підготовки до них .

Метою статті є висвітлення методичних особ-
ливостей організації та проведення авторської 
форми позаурочної діяльності учнівської мо-
лоді — відкритого турніру «Сила фізики» (далі — 
Турнір) для учнів закладів загальної середньої 
освіти та студентів закладів фахової передвищої 
освіти, який можна проводити також в умовах 
дистанційної форми навчання .

Для досягнення зазначеної мети поставлено 
такі завдання:

1 . Розглянути авторський підхід щодо органі-
зації Турніру .

2 . Висвітлити методичні особливості його 
проведення .

3 . Розкрити педагогічну цінність турніру для 
розвитку в учнів творчих здібностей .

Наукова новизна одержаних результатів поля-
гає в розробленні відкритого турніру «Сила фізи-
ки» та апробації його в освітньому процесі з фізи-
ки як нової форми позаурочної діяльності учнів .

Практичне значення дослідження визна-
чається тим, що розроблені методичні засади 
організації та проведення турнірів з фізики мо-
жуть бути використані в освітньому процесі під 
час навчання учнів за дистанційною формою .

Виклад основного матеріалу. Навчання 
 фізики передбачає застосування різних методів 
і форм проведення уроків, як традиційних, так 
і нетрадиційних . Зокрема, нетрадиційними 
уроками вважають уроки, що не вкладаються 
в межі узвичаєної методики навчання фізики, 
на яких учитель не дотримується стандартної 
структури, методів і прийомів навчання [4] . 
 Уроки, проведені в такій формі, стимулювати-
муть учнів до вивчення фізики та сприятимуть 
розвитку їхніх творчих здібностей .

З огляду на свій досвід роботи у коледжі  автор 
пропонує проведення відкритих турнірів [5; 6] . 
У методиці фізики турніром вважають командне 
змагання, що вчить колективної роботи, є актив-
ною і дискусійною формою змагань і допома-
гає досягти більш високих результатів завдяки 
спільній роботі [7] тощо .

За структурою авторський Турнір складається 
з трьох етапів:

1 . Розв’язання домашнього завдання . Цей 
етап може передбачати розв’язування експери-
ментальних і теоретичних задач .

2 . Бліцпитання . Виконання завдань відбува-
є ться безпосередньо під час конкурсу . Цей 
етап, у свою чергу, можна структурувати 
за завданнями різних видів: зокрема, це мо-
жуть бути бліцпитання . У нашому випадку 
за цей етап відповідають студенти спеціальності 
«Серед ня освіта ( Фізика)» . Вони пропонують 
5–10 завдань-питань, на які протягом 1–2 хви-
лин повинні дати відповіді всі  команди .

3 . Демонстраційне завдання . На цьому етапі 
організатор Турніру пропонує демонстраційне 
завдання та підказку, протягом 1–2 хвилин 
 команди дають відповідь на запитання орга-
нізатора, пов’язане з демонстрацією, яку він 
 надав .

Відповіді команд оцінює журі, до складу 
якого можуть входити учителі учнів, що беруть 
участь у Турнірі; студенти; викладачі універси-
тету . Особливу увагу журі приділяє правиль-
ності розв’язку задач, ґрунтовності відповідей 
та вмінню вести дискусію .

Розглянемо особливості проведення тур-
ніру . Він може розпочинатися з таких слів 
організаторів: «Шановні учасники! Вітаємо 
вас на турнірі «Сила фізики», бажаємо вам 
наснаги та успіхів у турнірі!». Після пред-
ставлення команд проводиться Конкурс ка-
пітанів .
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Приклади завдань для Конкурсу капітанів.
Назвати одиниці фізичних величин . Капітани 

команд по черзі називають одиниці фізичних 
 величин . Першим має право обрати задачі 
на наступному етапі капітан, який назвав най-
більше одиниць .

1 . Назвати вчених-фізиків . Капітани команд 
по черзі називають прізвища вчених-фізиків . 
Першим має право обрати задачі на наступному 
етапі капітан, який назвав найбільше прізвищ .

Після проведення Конкурсу капітанів розпо-
чинається перший етап Турніру . Розглянемо 
приклади домашніх завдань (ці завдання були 
заздалегідь повідомлені учасникам Турніру) .

Експериментальні задачі. Визначити центр 
тяжіння плоскої фігури довільної форми . Облад-
нання: плоска фігура довільної форми, нитка, 
дві скріпки .

Визначте розміри дерев’яного бруска . 
Облад нання: лінійка вимірювальна, брусок 
 дерев’яний .

Теоретичні задачі. Знайти опір  ділянки 
кола між точками А і В (рис. 1), якщо

, 

, 

 .

Рис. 1. Електричне коло до теоретичної задачі

Плоский повітряний конденсатор ємністю 
 має заряд  . Знайти на-

пругу, прикладену до конденсатора, та енергію 
електричного поля конденсатора .

Приклади теоретичних задач та розв’язків 
завдань учасниками Турніру подано на рис . 2 
і рис . 3 .

Після того, як обидві команди відповіли 
на запропоновані їм задачі, відбувається оціню-
вання членами журі . Можливі бали, які отриму-
ють учасники: 0; 1; 2.

Рис. 2. Приклади теоретичних задач, запропонованих учасникам Турніру для розв’язання



33ISSN 2618-0529 (Print)

SCIENTIFIC NOTES OF JUNIOR ACADEMY OF SCIENCES OF UKRAINE 1 (29) 2024 

Після оголошення оцінок за перший етап 
ведучий пропонує перейти до наступного ета-
пу — бліцпитань.

Приклади бліцпитань:
1 . Є два магнітні матеріали: один — із 

великою залишковою індукцією, другий — 
з порівняно незначною . Який з них більш 
придатний для виготовлення постійних 
магнітів, а який — для осердь трансформа-
торів? Чому?

Відповідь. Перший — для постійних магнітів, 
бо довше й надійніше зберігає намагнічення, 
другий — для осердь трансформаторів, бо при 
меншій залишковій індукції витрати енергії 
на перемагнічування осердь зменшуються, 
і тому вони не перегріваються .

2 . Ампер вважав, що електрика, зокрема 
електричний струм, позбавлена інертності . 
Чи мав рацію Ампер?

Відповідь. Ні . Електрон має масу, отже, йому 
властива інертність .

3 . Чи може електричне поле викликати струм 
у діелектрику?

Відповідь . Ні . Викличе лише поляризацію 
 ді електрика .

4 . Навколо провідника зі струмом виникло 
магнітне поле . Що є джерелом енергії цього 
поля?

Відповідь . Кінетична енергія рухомих елек-
тричних зарядів у провіднику .

5 . Чи проявляється будь-де в природі елек-
тромагнітна взаємодія між не наелектризова-
ними тілами? Навести приклади .

Відповідь . Так . Сили, які відповідають таким 
взаємодіям, — це сили тертя, пружності, між-
молекулярні .

Цей етап можна проводити за допомогою 
платформи «LearningApps» (рис. 4).

Також цей конкурс можна провести за допо-
могою гри «Правда / брехня» з використанням 
платформи «LearningApps» [8] .

Приклад завдань до цієї гри.
Правда:
1 . Електромагнітна хвиля — це поширення 

в просторі коливань електромагнітного поля .
2 . Змінний струм — електричний струм, сила 

якого змінюється за гармонічним законом .
3 . Трансформатор — це електромагнітний при-

стрій, який перетворює змінний струм  однієї на-
пруги у струм іншої напруги за незмінної  частоти .

4 . Магнітна індукція вимірюється в теслах .
5 . Одиницею виміру індуктивності є генрі .
Брехня:
1 . Електричне і магнітне поля існують окре-

мо, незалежно одне від одного .
2 . Одиницею магнітної індукції є вебер .
3 . Поширення в просторі коливань електро-

магнітного поля називають магнітною хвилею .
4 . Індуктивність залежить від сили струму в про-

віднику та від ЕРС самоіндукції в провіднику .

Рис. 3. Розв’язок обраної задачі однією з команд Турніру
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5 . Енергія магнітного поля провідника зі стру-
мом дорівнює добутку індуктивності провідни-
ка та квадрата сили струму в провіднику .

Фрагмент гри «Правда / брехня» показано 
на рис . 5 .

Цей формат гри «Правда / брехня» добре 
підходить для проведення турніру в дистанцій-
ній формі . При очному проведенні необхідно 
використовувати мультимедійну дошку . Після 
проходження учасниками етапу бліцпитань їхні 
відповіді оцінює журі .

Останнім етапом Турніру є демонстраційне 
завдання, яке проводить один з організаторів 
цього заходу .

Приклад демонстраційного завдання.
Вгадайте, що в чорному ящику?
Підказка для команд: цей пристрій призначений 

для перетворення механічної енергії в електричну .
Відповідь: модель електричного генератора .
Після того, як учасники команд дадуть та 

обґрунтують відповіді, члени експертної комісії 
виставляють оцінки .

Є два магнітних 
мате ріали: один – 
із вели кою залиш-
ковою індукцією, 

другий – з порівняно 
незначною . Який з них 

більш придатний 
для ви готовлення 
постійних магнітів, 

а який — для осердь 
трансформаторів? 

Чому?

Перший — для 
постійних магнітів, 

бо довше й надійніше 
зберігає намагнічен-

ня, другий — для 
осердь трансформа-
торів, бо при меншій 
залишковій індукції 

витрати енергії 
на перемагнічування 

осердь зменшу-
ються, і тому вони 
не  перегріваються

Ампер вважав, 
що електрика, 

 зокрема електрич-
ний струм, позбавле-
на інертності . Чи мав 

рацію Ампер?

Ні . Електрон  
має масу, отже, 
йому властива 

інертність

Чи може  
електричне поле 
викликати струм 
у діелектрику?

Ні . Викличе лише 
поляризацію 
 діелектрика

Чи проявляється 
будь-де в природі 
електромагнітна 

взаємодія між не- 
наелектризованими 

тілами?

Так . Сили, які 
 відповідають 

таким взаємо-
діям, — це сили 

тертя, пружності, 
 міжмолекулярніНавколо  

провідника зі стру-
мом виникло 

магнітне поле . Що є 
джерелом енергії 

цього поля?

Кінетична енергія 
рухомих елек-

тричних зарядів 
у провіднику

Рис. 4. Реалізація бліцпитань на платформі «LearningApps»

Рис. 5. Фрагмент гри «Правда / брехня»



35ISSN 2618-0529 (Print)

SCIENTIFIC NOTES OF JUNIOR ACADEMY OF SCIENCES OF UKRAINE 1 (29) 2024 

Ведучий: «Ми з вами дійшли до кінця Тур-
ніру, всі учасники проявили себе, були актив-
ними та показали, що мають високий рівень 
знань. І, на жаль, у нашому Турнірі є тільки 
одне перше місце, і його займає команда «…», 
яка набрала … балів, а друге місце займає 
команда «…», яка набрала … балів. Не засму-
чуйтесь, бо потрапити на Турнір з фізи-
ки й чудово відповідати та виконувати усі 
завдання — вже є вашою перемогою. Ще раз 
вас вітаємо, зичимо вам успіхів у подальшому 
навчанні та бажаємо отримувати позитив 
з усього, що є у вашому житті, у цей непро-
стий час!».

Після проведення усіх етапів Турніру та їх 
оцінювання журі підбиває підсумки та за їх ре-
зультатами обирає переможців . Після чого всіх 
учасників заходу вітають і нагороджують пере-
можців (рис. 6).

Для проведення Турніру можна скориста-
тися, зокрема, відомими збірниками олім-
піадних завдань з фізики [9; 10; 11], натомість 
експериментальні завдання мають бути автор-
ськими [12] . Деякі завдання Турніру створюють 
здобувачі освіти — майбутні вчителі фізики, які 
беруть активну участь у цьому масовому заході 
і як ведучі, і як експерти конкурсу .

Педагогічна цінність авторського відкрито-
го турніру «Сила фізики» полягає у формуван-
ні підґрунтя для розвитку творчих здібностей 

з фізики в учнів і студентів . Це змагання до-
помагає розвивати здатність генерувати ідеї, 
кмітливість, нестандартність та оригінальність 
мислення; формувати уміння складати та роз-
в’язувати задачі з фізики; сприяє отриманню 
досвіду використання різних шляхів пошуку 
інформації; популяризації фізики як навчаль-
ного предмета; розвиткові експериментатор-
ських здібностей .

Висновки. Досвід проведення авторського 
відкритого турніру «Сила фізики» засвідчив, 
що цей захід формує підґрунтя для розвитку 
творчих здібностей в учнів закладів загальної 
середньої освіти та студентів закладів фахової 
передвищої освіти . Конкурс допомагає розви-
вати в учнів та студентів здатність генерувати 
ідеї, кмітливість, нестандартність і оригіналь-
ність мислення; популяризувати фізику як на-
вчальний предмет; формувати уміння складати 
та розв’язувати задачі з фізики; розвивати екс-
периментаторські здібності; використовувати 
різні шляхи пошуку інформації .

Ще однією перевагою цього Турніру є те, 
що його можна проводити в умовах як очної, так 
і дистанційної форм навчання .

Подальші дослідження будуть пов’язані 
з розробленням різних інноваційних методів 
та прийомів навчання фізики, що сприятимуть 
активізації освітнього процесу, який відбуває-
ться у дистанційній формі .

Рис. 6. Нагородження переможців турніру
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P . O . Bilous

TOURNAMENT “POWER OF PHYSICS” AS A BASIS  
FOR THE DEVELOPMENT OF PUPILS’ CREATIVE ABILITIES
Abstract. Abstract. The article deals with the problem of conducting and organizing creative 
competitions (in particular, in the field of physics and technology) in the context of distance learning. The latest 
research of leading methodologists on innovative forms of education that promote the development of creative 
abilities of pupils and students is analyzed. The methodological features of organizing and conducting the author’s 
tournament “The Power of Physics”, which contributes to the development of students’ creative abilities in the 
framework of extracurricular activities, are highlighted. Examples of tasks for the “Captains’ Contest”, homework 
assignments, which are communicated to the participants of the tournament and can consist of two parts (experimental 
and theoretical tasks), author’s tasks “True / false”, “Blitz questions” are given. The scientific novelty is considered, 
which consists in the development and testing in the educational process of physics of the author’s tournament “The 
Power of Physics” as a new form of extracurricular activities of students, and the practical significance is determined 
by the fact that the developed methodological principles of organizing and conducting physics tournaments can be 
used in the educational process of physics during the training of students in the conditions of distance learning. The 
pedagogical value of the author’s open tournament “The Power of Physics” is revealed, the experience of which has 
shown that this event is a favorable basis for the development of creative abilities of students of general secondary 
schools and students of institutions of professional higher education. It allows pupils and students to develop the 
ability to generate ideas, ingenuity, non-standard and original thinking; popularize physics as an academic subject; 
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develop the ability to formulate and solve physics problems; develop experimental skills; and use different ways of 
finding information. Another advantage of this tournament is that it can be conducted both in full-time and distance 
learning. These tasks can be used not only in extracurricular activities, but also directly in physics classes.
Keywords: tournament, non-traditional physics lessons, distance learning, creative abilities, creative competition.
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